

علی الجبیلی

ایک گمنام عرب سیاح اور اس کا منظوم سفر نامہ

سفر ناموں نے مجموعی طور پر ادب کے سرمایہ میں کافی اضافہ کیا ہے اور اس کا اکثر و بیشتر حصہ اب تک محفوظ ہے۔ عرب میں ایسے کئی مشہور سیاح گزرے ہیں جنہوں نے اپنے خیالات کو تحریر اور اپنے مشاہدات کو مرتب کیا اور موجودہ زمانے میں ہمیں ان گزرے ہوئے زمانوں کی زندگی کی واضح تصاویر دکھائیں جنہیں دیکھنے اور جن کی تفاسیل جاننے کی ہمیں سخت ضرورت ہے۔

باوجودیکہ دنیا کے عرب میں سے ایک کثیر تعداد نے سیاحت کی اور سفر نامے مرتب کیے مگر ان میں سے کوئی بھی سیاح ابن جبیر اور ابن بطوطہ کی شہرت کو نہ پاسکا اور یہ دونوں عرب سیاحوں کے لیے علامت بن گئے۔ کثرتِ سفر اور گردشِ ممالک کے سلسلے میں ان کا ہی ذکر کیا جاتا ہے بے شک ان دونوں میں دوسرا سیاح اپنے سفر ناموں کی طوالت و کثرت اور دورانِ سیاحت پیش آنے والے عجیب و غریب واقعات کے بیان کی بنا پر زیادہ مشہور ہے لیکن مورخین اور محققین کی نگاہ میں پہلے سیاح کے سفر نامے کی قدر و قیمت زیادہ ہے۔ کیونکہ یہ ہماری قدیم تاریخ کی مستند دستاویزات میں سے ایک تاریخی دستاویز ہے اور یہ اہمیت چند عوامل کی بنا پر ہے، جن میں سے ایک یہ ہے کہ جس زمانے میں یہ سیاحت کی گئی اس زمانے میں امتِ مسلمہ کی تاریخ کے بعض انتہائی خطرناک واقعات رونما ہو رہے تھے۔ میری مراد صلیبی جنگوں کے زمانے سے ہے جبکہ شام کے کچھ علاقے پر صلیبیوں کا قبضہ ہو گیا تھا اور وہاں ان کی حکومت قائم ہو گئی تھی۔ دیگر سیاحوں کی مانند ابن جبیر بھی ان حالات میں اس علاقے میں رہنے اور لمبے عرصے تک یہاں قیام کرنے پر مجبور تھا جس کے طویل اور مختصر ہونے کا تعین قافلوں کی آمد و رفت پر منحصر تھا۔ ان حالات میں اس نے جو کچھ دیکھا اور جو

زندگی
مقامی
میں
ہی یور
تاریخ
بیان
گناہ
دیگر
ہے
آتا
ہو
نہ
کی
بیا
عج
یک
ملو

زندگی بسر کی اسے ہمارے لیے تحریر کر دیا اور اگر وہ نہ لکھتا تو ان واقعات کا علم ہم تک نہ پہنچتا۔ شاید اس کے سفری واقعات میں سے سب سے عظیم حصہ وہ ہے جہاں وہ ہمارے لیے وہاں کے مقامی شہروں اور سبزہ زاروں میں رہنے والے لوگوں کے ساتھ صدیوں کے روزمرہ سلوک کے بارے میں اپنی ایسی مسموعات اور شادیات بیان کرتا ہے، جنہیں نہ کسی غریب مورخ نے تحریر کیا ہے اور نہ ہی یورپی مورخ نے۔ ان سے ہم نے بے بہا فوائد حاصل کیے ہیں اور اپنی معلومات کی بنیاد پر ہم نے معتد تاریخی مسائل کا حل تلاش کیا ہے، جنہیں ان کی مدد کے بغیر ہم حل نہ کر سکتے تھے۔ یہاں ان امور کے بیان کا موقع نہیں۔

گناہم ستیاح

معروف سیاحوں میں سے ابن جبیر اور ابن بطوطہ سب سے زیادہ مشہور ہیں۔ ان دونوں کے علاوہ دیگر کئی سیاحوں نے بھی ان کی طرح اپنے اپنے سفر نامے مرتب کیے لیکن وہ ان جیسی شہرت نہ پاسکے۔ ممکن ہے کوئی ایسا بھی ہو جس کے سفر نامہ کا نمبر اپنی طوالت اور سفروں کی تعداد کے لحاظ سے ابن بطوطہ کے بعد آتا ہو، لیکن وہ لوگوں کی نگاہوں سے اوجھل رہا ہو اور اس کا سفر اور سفر نامہ غیر معروف ہی رہ گئے ہوں اور ہم نے نایاب کتب میں سے کسی میں اس کے بارے میں چند ایسے منتشر کلمات کے علاوہ اور کچھ نہ پڑھا ہو جس سے صرف یہ اشارہ ملتا ہو کہ اس شخص نے سیاحت کی اور اپنا سفر نامہ مرتب کیا۔ اسی طرح کی ایک شخصیت ہے جس کا صاحب ”السلافة“ نے ذکر کیا ہے اور اس کے حالات زندگی یوں بیان کیے ہیں:

”اس نے کربلا اور عراق کی سیاحت کی اور اس کے طول و عرض میں سفر کیا وہ حجاز، یمن، ہندوستان، عجم اور عراق گیا اور اس بارے میں اپنا سفر نامہ بھی نظم کیا جس میں اپنی نظم کے عمدہ اور نفیس بدائع استعمال کیے ہیں۔“

پھر اس نے اس کے سفر نامے کے کچھ اشعار نقل کیے جن سے کسی خاص بات کی جانب رہنمائی نہیں ملتی۔ اسی کے بارے میں صاحب ”اہل الامل“ نے یوں تحریر کیا ہے:

”اس کا بچپن سو اشعار کا عمدہ منظوم سفر نامہ ہے۔“

اس سفر نامے کو مرتب کرنے والا علی ماجھیلی الملقب بنجیب الدین ہے۔ اس نے جبل عامل میں شوقنا

نیز حصہ
کو تحریر
اور افح

بے مگر
کے
مشک
لے
پہلے
ہیں
کہ
ہات
ی
،
ر
و

پائی اور وہیں تعلیم حاصل کی۔ جیسا کہ اس زمانے کا دستور تھا اس نے علم و ادب کی تحصیل کی۔ اسے شعر سے بہت رغبت تھی۔ پس اس نے مختلف موضوعات پر شعر کہے اور یہی رغبت اس کے سفر نامے کو نظم کرنے کا باعث ہوئی۔ پھر اسے سفر و رہنمائی ہو اور جیسا کہ اس زمانے میں دستور تھا اس نے ایک چکر لگایا۔ صاحب "السلافة" نے بیان کیا ہے :

”اس نے زمین کی سیاحت کی اور اس کے طول و عرض کا ایک چکر لگایا۔“

سفر نامے کے اشعار سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس کے سفر کا باعث تنگ دستی و مفلسی تھی اور یہ رزق کی تلاش میں آفاق میں سرگرداں ہوا۔

سفر نامہ کی دریافت

جیسا کہ ہم نے ذکر کیا ہے یہ سفر نامہ مفقود تھا اور سولے اس کے تذکرہ کے اس کے وجود کے بارے میں کسی کو مزید علم نہ تھا۔ ۳۶۲ھ میں ایک محقق اس سفر نامہ کے راز سے مطلع ہوا اور جبل عامل کے ایک قصبہ میں جب وہ مخطوطات کو گردید رہا تھا تو اس کو یہ گمشدہ منظوم سفر نامہ مل گیا۔ یہ اس سفر نامہ کا واحد نسخہ تھا اور اس کی دریافت اس کے نظم ہونے کے ۳۲۰ سال کے بعد اور اس کی کتابت کے ۲۷۰ سال کے بعد ہوئی۔ کیونکہ یہ سفر نامہ ۱۰۴۱ھ میں نظم کیا گیا تھا اور ۱۰۹۲ھ میں محمد بن مجید العنقانی نے اس کو اصل نسخہ سے نقل کیا تھا۔ پھر اصل نسخہ ضائع ہو گیا اور کتابت شدہ نقل بھی ضائع ہو گئی۔ ۲۹ سال قبل یہ سفر نامہ دریافت تو ہوا مگر مکمل صورت میں نہیں ملا، کیونکہ جن لوگوں نے جبلی کے حالات زندگی لکھے ہیں انھوں نے بیان کیا ہے کہ اس کے دو ہزار پانچ سو اشعار تھے لیکن نو دریافت شدہ اشعار ایک ہزار پانچ سو سے زائد نہیں ہیں۔ یعنی ایک ہزار اشعار ضائع ہو گئے۔ مزید برآں یہ سفر نامہ اس حالت میں دریافت ہوا کہ اس کا انکشاف کرنے والا اس کے بارے میں کہتا ہے :

”زمانے نے اس میں خیانت کی ہے۔ چوہوں، دیباک اور چھت سے پانی کے ٹپکنے نے

اسے کافی نقصان پہنچایا۔“

اس کا ابتدائی حصہ اور کچھ درمیانی حصہ متاثر ہوا۔ اس کے نظم کرنے والے کا تعارف ممکن نہ ہوتا اگر اس میں وہ شعر نہ ہوتا جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس کے نظم کرنے والے کا نام نجیب الدین ہے۔ اسی سے اس کی اور اس کے مصنف کی حقیقت کی جانب رہنمائی ممکن ہوتی ہے جس طرح اس کے

آخر

سے
ظ
ط

ب
او
ط
ط
ط

آخری شعر سے مکمل یقین ہو جاتا ہے، جس میں اس نے اپنی نظم کی تکمیل کی تاریخ نکالی ہے:

وقد مضنت لہجرۃ أعمی (۱) وجمعها تاریخہ ختام

[پہلے سفر میں ہجری کے حساب سے ہوا اور اس کی جمع و تدوین کی تاریخ "ختم ہے"]

ابجد کے حساب سے ختم سے ۱۰۶۱ھ کا سن برآمد ہوتا ہے۔

اس سفر نامے کی سب سے بڑی خامی یہ ہے کہ اس کے مصنف نے اپنا سفر نامہ مرتب کرنے کے

سلسلے میں شعر کو ذریعہٴ اظہار کے طور پر اختیار کیا ہے اور اس کے علی الرغم نثر کو اختیار نہیں کیا۔ شعر میں

ظرافت اور ملاحظہ ممکن ہو سکتی ہے جو کہ نثر میں پیدا کرنی آسان نہیں، مگر شعر میں مطالب کو مکمل

طور پر ادا نہیں کیا جاسکتا جس طرح کہ نثر انھیں ادا کر سکتی ہے اور نہ ہی شاعر انھیں وضاحت سے

بیان کر سکتا ہے۔ پس اس طرح اس نے اس سفر نامے کو ہمارے لیے، خود اپنے لیے،

اور تاریخ کے لیے بے کار کر دیا۔ درحقیقت اس نے نثر کو چھوڑنے کے اور شعر کو اختیار کرنے کے بہت کچھ

ضائع کر دیا۔ جن جن علاقوں میں وہ گیا، جن راہوں پر سے گزرا، جن بستوں میں ٹھہرا اور ان میں

جو واقعات دیکھے، ان سب چیزوں کے بیان کے لیے دفتر چاہئیں۔ مگر یہ ہم تک شعر کے سانچے میں

ڈھل کر ایجاز و اختصار کے ساتھ پہنچا۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ اس ایجاز بیانی کے باوجود اس سفر نامے

میں تاریخ، رسوم و رواج، عادات قبائل، بری و بھری راستوں، ذرائع حمل و نقل اور ادبی زندگی کے

بارے میں معلوماتی عجائبات ہیں جو دیگر سفر ناموں میں دستیاب نہیں ہیں۔ اور اسی بات نے اسے

ورثہٴ انسانی کی دستاویزات میں سے ایک اہم دستاویز بنا دیا ہے اور اس کے مصنف کو سیاح اور

سیاحت ناموں کی تاریخ میں زندہ جاوید کر دیا ہے۔

عجیب بات ہے کہ اس سیاح نے یہ سفر نامہ تحریر کرنے کے لیے نثر کی بجائے شعر کو اختیار کرنے پر

ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ وہ گفتگو میں ایجاز برتنے کے لیے مضطرب تھا۔ اس لیے اس نے قاری کی

سہولت کے لیے اور اس کی آزر دگی کے خوف سے عمدہ ایجاز بالائے ایجاز برتا، جیسا کہ اس نے خود بیان کیا ہے۔

معتمدین الاختصار، فیہا کیلا یمل الطول ناظر یہا

[اس میں اختصار پر تکیہ کیا گیا ہے تاکہ قارئین کو اس کی طوالت آرزوہ خاطر نہ کرے]

جس کو اپنی گفتگو کی طوالت سے قاری کے طلال کا خوف لاحق ہو جائے، وہ اس سے یہ

شعر
نظم کرنے
یا۔

تکی

سے

یک

احد

ل

کو

بل

ین

ار

ین

یا

۔۔

سمجھ کر پرہیز کرتا ہے کہ وہ قاری پر احسان کر رہا ہے اور اس کے ملال کو رفع کر رہا ہے۔ اسی چیز نے اسے بھی قاری کی ناراضی کا خوف دلایا نتیجتاً اس نے قاری کی ناراضی سے بچنے کے لیے وقتاً میں اختصار کی راہ اختیار کی لیکن اس اختصار سے قاری کی طبیعت تشدد رہ جاتی ہے۔

سفر نامے سے حاصل شدہ معلومات

سفر نامے کا ابتدائی حصہ۔ جیسا کہ ہم نے پہلے بیان کیا ہے مفقود ہے۔ موجودہ نسخہ کے آغاز میں سفر کا حال یمن کے ایک ساحلی مقام ”مخا“ میں اس کے ایک سالہ قیام کی تکمیل کے بعد بحری سفر سے شروع ہوتا ہے۔ اس کا شعر ہے:

وبعد عام فی المخا د کبنا ثامن عشر صفر ورجبنا

[مخا میں ایک سال قیام کرنے کے بعد ہم ۱۸ صفر کو کشتی پر سوار ہو گئے اور (سفر کی چوٹی

چلا دی]

اس سفر نامے سے ہمیں یہ اہم معلومات حاصل ہوتی ہیں:

۱۔ اس دور میں اہل چین کے ہاں اسلامی حج کا رواج تھا۔ اور چینی مسلمان مکہ تک بہت زیادہ پہلے اور راستے میں ہلاکتوں، رکاوٹوں، ہمتدروں، صحراؤں اور تکلیف دہ مہیب ستوں اور مشقتوں کا سامنا ہونے کے باوجود اسے بہت اہم سمجھتے تھے اور مکہ کو ہاجیوں کا ایک ذوق بھیا کرتے تھے۔ ان کا راستہ بحری ہوتا تھا جس میں وہ مسقط سے گزرتے تھے اور معلوم ہوتا ہے کہ وہ ہر دو سہری تیسری بندرگاہ پر کشتی بدل لیتے تھے۔ سفر نامے کے اشعار سے ظاہر ہوتا ہے کہ جس کشتی میں وہ سفر کر رہا تھا اس میں چینی اور عثمانی حجاج بھی سفر کر رہے تھے۔ اس کشتی کے مالک کا نام اس نے ابن عادی بتایا ہے، جو کہ جزیرہ نمائے عرب کے جنوبی علاقے کے حکام میں سے تھا۔ یا غالباً مسقط و عمان کا حاکم تھا۔

والمراكب المذكور لابن عادی وهو امیر جملة البلاد

قد بالغ المذكور بالوحیة فی لہم وہم لہ رعیة

[مذکورہ کشتی ابن عادی کی تھی جو کہ جملہ علاقوں کا حاکم تھا۔ اس نے ملاحوں کو میری سہولت کے لیے

(حکام دے کر بھیجا۔ اور یہ ملاح اس کی رعایا تھے)

اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس زمانے میں بحری ذرائع نقل و حمل حکام کی ملکیت میں تھے اور ان پر ان کی اجارہ داری تھی۔ اس کشتی میں سفر کرنے والے عمانی خارجی فرقہ کے پیر و تھے۔

اذھم۔ بقایا النھر وان سکنا عمان فیھا استوطنوا وقطنوا

[وہ لوگ نہروان کے باقی بچے ہوئے نئے جنھوں نے عمان میں سکونت اختیار کر لی اور اسے

وطن بنا لیا تھا]

ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ ان چینی تاجروں میں ایک عالم تھا جو عربی زبان پر عبور رکھتا تھا۔ وہ خوارزم کے سب و شتم کے مظاہرے سے بہت نالاں تھا۔ انھوں نے اسے اپنے عقائد کے بارے میں ایک قصیدے کے متعلق بھی بتایا اور اسے اس کا ایک نسخہ دیا جو تمام کام سب و شتم سے بھرپور تھا۔ اس کے بعد اسے اس سیاح کے علاوہ اور کوئی نہ ملا جس سے وہ اپنا دکھ بیان کرتا۔ ملاح نے اسے ان لوگوں کے ساتھ مصاحبت رکھنے پر ملامت بھی کی اور اس کی معروضات سن کر اس چینی عالم نے اس سے معذرت خواہی کی۔

بان فراض الحج لسا وجبا ولا احد قط سواک، صراکبا

[جب مجھ پر فرض حج واجب ہوا تو مجھے اس کے علاوہ اور کوئی کشتی نہ ملی]

سمندر میں ان کا ”خائے“ شکر“ تک کا سفر ڈیڑھ ماہ جاری رہا؛

قلہ نزل فی البحر نسوی شھرا و نصف شھرا و دخلنا المشھرا

بعد بلاء و عناء و قلق و حالة اشکل حال الغرق

[ہم نے سمندر میں ڈیڑھ ماہ تک سفر جاری رکھا اور بڑی مصیبت و تکلیف اور پریشانی کے بعد شہر پہنچ گئے اس

دقت ہماری حالت اتہائی ناگفتہ بہ تھی]

۲۔ اس زمانے میں ہندوستان کے دکنی حاکموں اور عرب کے یمنی حاکموں کے درمیان تعلقات و روابط موجود تھے۔ ان کے درمیان مراسلت عربی زبان میں ہوتی تھی جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ دکنی فرمانرواؤں پر اس زبان کا اثر تھا۔ ان دنوں اس زبان کی نشر و اشاعت سرکاری زبان کی طرح ہوتی تھی۔ یہاں جس سے اس سیاح کا تعلق پیدا ہوتا ہے وہ بادشاہ یمن عمر بن بدر ہے۔ بادشاہ نے اسے ایک مکتوب دکھایا جو اس کے پاس سلطان دکن کی جانب سے آیا تھا اور اس سے کہا کہ وہ اس مکتوب کا جواب لکھے۔

اسی چیز
یہی واقعہ

ہ نسخہ کے

ی بعد بحری

یادہ عالم

منابونے

بحری

گاہ پر

فا اس

مایا ہے،

ن کا

یہ

وكان قد جاء كتاب لليمن اليد من بعض سلاطين دکن

وبعد يوم احضرا لکتا با وقال لی نبغی لذا جوابا

(شاہ یمن کو کسی سلطان دکن کا مکتوب پہنچا اگلے روز اس نے یہ مکتوب دکھایا اور کہا کہ ہمیں اس کا جواب تحریر کرنا چاہیے)

۴

[ش

میں

۶

آج کل تو
چھوڑتا۔

کہ سمندر

بھاگتا

سیاح کا

ہے اور

۱۱

۱۲

۱۳

۱۴

کے ایرا

پریشا

شعی

۱۵

۱۶

۳- اس سے اس دور کے حکام کے ذہنی و ثقافتی ارتقا کا پتہ چلتا ہے۔ بادشاہ عمر بن بدو کا خیال تھا کہ جس علم کی تدریس اہم ہے وہ صرف فقہ ہے۔ بقیہ دیگر علوم کا کوئی فائدہ نہیں لیکن سیاح کو اس بارے میں اس سے اختلاف تھا:

فقلت کہ مسئلۃ شرعیۃ مدارھا القواعد الخویۃ

وہکذا ایضاً العلوم الباقیۃ عن التباس الحال فیہما واقیہ

(میں نے کہا کہ جتنے بھی شرعی مسائل ہیں ان کی روشنائی نحوی قواعد ہیں اور اسی طرح باقی علوم کا بھی یہی حال ہے)

۴- اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس زمانے میں مختلف ممالک کے درمیان ڈاک کا نظام موجود تھا، اور جنوبی یمن سے ملک شام کو خطوط ارسال کرنا ممکن تھا۔ اس معاملے کو اس سفر نامہ میں توجہ اور تحقیق کے ساتھ آشکار کیا گیا ہے۔ سیاح نے صراحت کی ہے کہ وہاں یہ بدو دران قیام اس نے ایک خط شام بھیجا تو یہ خط کس طرح پہنچا۔ وہ کہتا ہے:

وفی خلال مدۃ المقام وجہت مکتوباً نحو الشام

اذکس فیہ بعض وصف الحال وما لقیناہ من الاحوال

(اپنی مدت قیام کے دوران میں نے ایک مکتوب شام بھیجا جس میں میں نے اپنے حالات بیان کیے تھے اور پیش آمدہ پر خطر واقعات تحریر کیے تھے)

۵- اس سفر نامے میں یمن میں بھڑکتی ہوئی خانہ جنگی کی آگ کے بارے میں بھی اشارے ملتے ہیں۔ ایسے لوگوں میں بھی شمشیر زنی ہو رہی تھی جو کہ ایک دوسرے سے خون ریزی میں منسلک تھے۔ شاہ عمر اپنی بیوی کے بھائی سے جنگ میں مصروف تھا جو کسی اعلیٰ مفاد کے لیے نہیں بلکہ صرف غلبہ و اقتدار کے لیے تھی۔

لانہ کان ناغیا عن بلدہ مسافر ا فی حرب خال ولدہ
[شاہ عمر اپنے صدر مقام سے دُور تھا کیونکہ وہ اپنے بیٹے کے خالو کے ساتھ جنگ کے سلسلے
میں حالتِ سفر میں تھا]

۶۔ سمندری سفر میں ایک طریقہ بڑا عجیب ہوتا تھا جو ذہن پر بڑا عجیب اثر چھوڑتا ہے۔

آج کل تو یہ طریقہ ہے کہ جب کوئی خطرہ درپیش ہو تو اسٹیمر کا ملاح سب سے آخر میں اسٹیمر کو
چھوڑتا ہے۔ لیکن وہاں کے بحری سفر کا رواج یہ تھا کہ جب کشتی کے ناخدا کو یہ احساس ہوتا
کہ سمندر اس کی کشتی کے موافق نہیں رہا تو وہ اسے چھوڑ کر اکیلا ہی چھوٹی ڈونگی میں بیٹھ کر خشکی کی جانب
بھاگ نکلتا تھا۔ اس کے علاوہ ایک بات کی جانب ہماری نظر التفات کرتی ہے، وہ اس
سیاح کا ملاح کو ”حاکم المرکب“ کا لقب دینا ہے۔ اس نے یہ لقب کئی بار استعمال کیا
ہے اور یہ لفظ آج کل کی معروف اصطلاح کے مطابق ہے:

واخبروا عن شرح حال الحاکم و بعض ما لاقی من العظام

مد مرکب المقارب فی جماعہ من بعض من دان له بالطاعہ

{ انہوں نے حاکم کے حالات کے بارے میں تفصیل سے بتایا اور جو بڑے بڑے مصائب
انہیں پیش آئے جب وہ ملاح ان لوگوں کے ساتھ ڈونگی میں بیٹھ کر بھاگ گیا جنہوں نے
اس کی ذلت آمیز غلامی قبول کی }

۷۔ کشتی میں خوارج سے ملاقات تکلیف دہ مذہبی تعصبات پر دلالت کرتی ہے۔ لیکن ”ذابول“
کے ایرانی شہر میں معاملہ اس کے برعکس تھا۔ وہاں مذہبی اُلفت موجود تھی جس نے سیاح کو حیران و
پریشان کر دیا۔ اس کے تعجب کی انتہا نہ رہی جب وہ نماز کے وقت مسجد میں گیا تو اس نے سنی اور
شیعی مسلمانوں کو مسجد میں محبت و خلوص کے ساتھ نماز میں شریک پایا۔

ما بیخرفہ من منکر علی احد و کلہ ما قد اعتمد

فقلت فی نفسی ہذا اعجب من کل ما شاہدتہ و اغرب

{ان کے درمیان کسی کے لیے کوئی نفرت نہ تھی اور سب کے مابین باہمی اعتماد کی فضا تھی۔ میں نے

اپنے دل میں کہا کہ اپنے تمام مشاہدات میں یہ سب سے زیادہ عجیب و غریب واقعہ ہے}

سیاح بیان کرتا ہے :

وثانی القعدة انشأنا السفر لحیدر اسیاد مطایانا البقر

[دومى القعدة کی دوسری تاریخ کو ہم نے حیدرآباد کی جانب سفر کا آغاز کیا اور ہماری سواری چل گئی تھی]

اب وہ جنوبی ہندوستان میں حیدرآباد کی جانب جانے والی راہ پر گامزن ہوا ہے۔ یہاں کا زینت نقل و حمل پیل ہیں جو مسافروں کی سواری کے کام آتے ہیں۔ والی بیجا پور عادل شاہ کے پایہ تخت سے چل کر وہ ایک شہر میں پہنچا جس کے نام کا تعین ہمارے لیے ممکن نہیں ہو سکا۔ یہاں اس نے جنگی تیاریوں کا مشاہدہ کیا کیونکہ احمدآباد کے مغلوں کے ہاتھوں زوال کی خبریں آئی تھیں اور اب وہ اس شہر کی جانب متوجہ تھے :

والناس و قیل وقال و فکر والغریامن ذاک فی ای ضحیر

كلهم فی شاغل و شغل للذخوف من هجوم جیش المغل

[وہاں کے لوگ فکر و پریشانی میں مبتلا تھے اور غریبا بھی بے قرار تھے۔ ہر کوئی مغلوں کے شکر

کے متوقع حملہ سے خوفزدہ تھا]

ظاہر ہے کہ سیاح وہاں اپنے قیام کے دوران بھیریت ہی رہا لیکن اس کے دل پر خوف کا

سایہ تھا :

فمذ اتاح الله للناس الهرب لہم تاخر عنہم خوف العطب

عدوت جو بعد اطماعی الاول سلامتی مما اخافہ القفل

[جب تک اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کے لیے راہ فرار مینا نہ کر دی ان کے دل سے ہلاکت کا خوف

دور نہ ہوا۔ جن باتوں سے قافلے خوفزدہ ہیں ان سے مامون رہنے کی اولین خواہشات کے بعد

میں صبح کو روانہ ہو گیا]

۹۔ اگر ہم ان دنوں بحری سفر میں پیش آنے والی ہولناکیوں کا تصور کرنا چاہیں تو دو اشعار کا

مطالعہ ہی کافی ہے جن میں سیاح نے وہ صورت حال بیان کی ہے جو متعدد بار اس بحری سفر

میں پیش آئی :-

و کل یوم نتوخی الغرقا ولمنفارق قلقا و فرقا

واکثرا لایام فی اجتماع وفی البکاء والخوف والوداع

[ہم ہر روز ڈوبنے کے قریب ہوئے اور قلق و اضطراب ہم سے جدا نہ ہوتا تھا۔ ہمارے زیادہ

دن یا ہم آہ و بکا اور خوف و پریشانی میں گزرتے]

۱۰۔ اس زمانے میں اصفہان کا شہر مرکزی حیثیت کا حامل تھا جہاں عربی زبان عروج پر تھی لوگ عربی میں عمدہ اشعار کہتے تھے۔ اس سے اس سیاح کو نہایت مسرت ہوئی اور اس نے بھی ان مجالس میں شرکت کی اور اشعار پڑھے۔

سفر نامے کا اختتام

ایران میں گھومنے پھرنے کے بعد یہ سیاح عراق کے راستے شام کو واپس ہوا:

حتی وصلنا لدمشق الشام والحمد لله علی التمام

وقد مضت لہجرة اعوام وجمعها تاریخہ ختام

(حتیٰ کہ ہم شام میں دمشق پہنچ گئے۔ اس سفر کی تکمیل پر اللہ کی حمد کرتا ہوں۔ یہ سفر سن ہجری کے

حساب سے ہوا اور اس کی جمع و تدوین کی تاریخ "ختمام" ہے)

مجمع البحرين

یعنی شیعہ و سنی کی متفق علیہ روایات

مؤلف: محمد جعفر شاہ پھلواری — تعارف و تبصرو: علامہ جعفر حسین قبلہ

مجمع البحرين، وحدت امت کی طرف ایک اہم قدم ہے اور اہل اسلام کی ہزار سالہ تاریخ میں یہ اپنی

نوعیت کی پہلی پیشکش ہے۔ اس میں اسلام کی ان تعلیمات کو پیش کیا گیا ہے جن پر سنی اور شیعہ (اثنا عشری)

دونوں متفق ہیں۔ قیمت: چھ روپے

ہلنے کا پتہ

ادارۂ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور